

“垃圾分类”成热词 绿色变校园流行色



“废旧的篮球属于什么类型的垃圾？”“居民家庭装修垃圾如何处理？”“抽完烟的烟蒂应该投入什么颜色的垃圾桶？”……近日，金杨中学迎来了一次特殊的考试，全体学生要做一张关于垃圾分类的“竞赛卷”。

记者 朱筱丽



摸底 不仅仅是一张试卷

垃圾分类，对于很多人而言，还是一门全新的“课程”。对于初中生而言，同样如此。

初一学生叶辰皓在寒假的时候，对家里人做了一个测试，对于简单的生活垃圾如何分类？结果和他想的一样，爸爸妈妈虽然已经有了垃圾分类的意识，但真的要分对了，还真不是一件容易的事。开学后，他和同学们一起讨论，发现有关垃圾分类的知识有很多，都是非常有趣的学习过程。

位于浦东新区的金杨中学，目前正在申报国际绿色生态学校，当垃圾分类走进全体学生的日常生活，校长邢春发现，这就是绿色生态理念的最好践行。

所以，当新学期来临，一场有关垃圾分类的“入学”测试如约而至。“这不仅仅是一张知识竞赛试卷，更是一个有关垃圾分类的绿色理念。”邢春校长

说，这张试卷，将由学校生态委员会的14名学生代表完成阅卷；之后，将根据试卷数据体现的“难点”通过班会讨论、社会实践和课题的方式将垃圾分类的理念渗透进去，“到了明年这个时候，我们将再做同一份试卷，看看这一年内，有关垃圾分类的知识有多少已经掌握在心。”

升级 融入课程并制定章程

如何让垃圾分类的这些知识应用于实践？如何让学生们在日常生活中践行绿色理念，金杨中学动足了脑筋。

这个学期，预备班的学生马小叶发现，教室里的垃圾桶也变了样：原来的垃圾桶被“可回收和其他垃圾”两个灰色、蓝色的垃圾桶所代替。校园里的垃圾桶也变成了四色分类垃圾桶。“这也时时刻刻提醒我们，垃圾要随手分类，从我做起，垃圾分类才能形成一条龙。”马小叶说。

每天傍晚，班级的值日生轮流将垃圾倒入四色垃圾桶中，一旁生态委员会的值日委员，将对每个班级的分类情况进行照相记录。每个班级的分类情况将被上传至学校的官方微信，经生态委员会和相关指导老师的点评，让学生们对分类有一个直观的了解。

邢春校长说，学校不仅从实际出发在校推广垃圾分类，还尝试将垃圾分类的知识融入相关课程，并在此基础上制定本校的生态章程。

延伸 课堂内外都有绿色践行

打破以往生活习惯，开始把环保意识融入心里，学校的课堂内外都有绿色生活的课堂。

初二学生李佳煜通过走访调查发现，如今有部分小区还没有备全四色垃圾桶，而即便是在已经备有“生活垃圾四分类箱房”的小区，真正能把垃圾扔对的市民，也并不多。于是，他和三名同

学“驻守”在垃圾房旁边，向过往的居民宣传垃圾分类知识。说完，李佳煜还不忘递上一本新版《上海市生活垃圾全程分类指导手册》。

刚过去的学雷锋日，金杨中学生态委员会的学生们，手握自己设计绘制的垃圾分类宣传单，来到学校附近的金杨街心花园，在马路旁向行人宣传垃圾分类，解释具体分类的步骤。带队老师姚张英说，未来，生态委员会的学生们会不定期走出学校，向社区居民宣传，希望能为垃圾分类贡献一份力量。

“我们会把社会实践和垃圾分类结合起来，请学生们走进我们的社区，对每一个小区进行调查，体验和探究垃圾分类在上海市民间的实施情况并形成调查报告，最终给出每一个项目组的解决方案。”邢春说，培养学生的公民意识，提高社会责任感，走进社区、了解身边的实事工程，这里就是最好的课堂。

与冠军面对面 感知成绩背后的汗水

记者 朱筱丽

近日，上海市延安初级中学迎来了上海男排的五名成员及教练。值得一提的是，这几位成员也将代表中国国家队参加2020年东京奥运会的排球比赛，他们精湛的技艺可见一斑。

男排运动员们为同学们示范了准备活动的“正确打开方式”，以及垫球、发球、传球等技巧性动作。排球在他们手中玩转自如，引来同学们的连连掌声、阵阵喝彩。这样的示范使同学们对他们肃然起敬。娴熟的动作与默契的配合背后，是日复一日年复一年的练习与汗水啊！

在与队员们的互动环节中，同学们体验了垫球、发球、传球等技巧性动作。这些动作需要力量与感觉的完美融合，体验过后，同学们不禁感叹，要掌握这些动作并灵活运用，远不如想象的那么简单。在男排队员的耐心教导下，同学们渐入佳境，可算是打出“像样的”比赛来了。

上海男排多年稳居联赛冠军的宝座，着实来之不易。在交流中，同学们感悟到，只要付出足够的努力，就能够得到相应的回报。与此同时，也不应该沉浸在过去的荣耀中，应该不断努力，笑迎更棒的自己。

巾帼红 学生展风采

记者 朱筱丽

3月8日，市南中学“中国鼓打击乐团”受上海市妇女联合会、上海市妇女儿童服务指导中心、上海市女性社会组织发展中心的邀请，参加了主题为“新时代、巾帼红、她梦想”的上海市各界妇女热烈庆祝三八国际劳动妇女节109周年、喜迎中华人民共和国成立70周年的东方明珠亮灯仪式。

开幕仪式上，打击乐团六位女生刘思言、高婷微、马文庆、沈哲雯、翟欣蕾、林芷涵表演了民乐小合奏《故土情愫》，展现了市南中学女生的风采，她们精彩的表演获得了一致好评。

同学们与来自上海各行业的巾帼建功标兵、巾帼文明岗带头人等多位杰出上海女性代表共同见证了东方明珠粉红灯光为上海女性精彩绽放。